

安徽: 文明创建 共建共享美好家园

张岳

党的十八大以来,安徽省精神文明创建活动以社会主义核心价值观为引领,以培养担当民族复兴大任的时代新人、弘扬共筑美好生活梦想的时代新风为根本任务,以创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园为主要形式,推动全省城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、群众生活质量等持续改善。

文明城市 ——颜值素质同频共振

“我们这个老旧小区改造项目最大的亮点就是增设了自动泵,遇暴雨天气积水达一定水位后,水就自动被抽到雨水管网中排出。”霍山县文峰社区水电金融小区改造工程项目经理孙欢介绍。今年3月,该小区改造工程实施,除增设自动泵外,还改造了单元门雨棚、屋顶、停车场、强弱电等。

六安市今年实施的城镇老旧小区改造项目涉及45个小区、429栋楼、6508户居民。“我们将围绕打造信仰之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城的目標,做好人民群众牵肠挂肚的民生大事和天天有感的关键小事,精细化、项目化、常态化开展文明城市创建,着力在提升城市文化品位、提高市民文明素质上下功夫,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”六安市委宣传部副部长、文明办主任李品说。

在新一轮争创全国文明城市中,六安、亳州、池州、淮南等4个提名城市掀起阵阵“文明风暴”,人民群众在不断升级的人居环境、教育、医疗、交通等公共

服务中享受“创建红利”。最近3个创建周期喜获丰收,安徽省有12个省辖市跻身全国文明城市行列,总数量居全国第二;当涂、天长、巢湖等8个县(市)入选国家级全国文明城市,历届总数位居全国第三。

安徽省始终坚持以人民为中心的发展思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为精神文明创建工作的出发点和落脚点,重视和推进精神文明建设,各地各部门担当作为、合力合为,干部群众热情参与、拼搏奉献,全省精神文明创建工作与时代同频共振,与人民心心相印。

江淮大地,全国文明城市从“一枝独秀”到“满园春色”,一座座“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明城市,扮靓锦绣安徽,绘就社会文明的美好画卷。

文明村镇 ——山水美民风更美

行走在马鞍山市雨山区向山镇石马村,目光所及皆风景如画:一座座农家小院干净整洁、错落有致,沐浴在阳光下,浸润在微风中,清新而不失古朴。

青山绿水,天赋于皖。近年来,安徽各地各部门先后实施“三线三边”综合整治,农村厕所、垃圾、污水专项整治“三大革命”,农村人居环境综合整治行动,下大力气破除农村环境痼疾,让青山常在、绿水长流、空气常新。

环境美是外延美,民风美是内涵美。“我们坚持城乡联动、一体发展,把农村精神文明建设纳入农村经济社会发展总体布局,作为精神文明创建的重

要任务,推动各类创建资源向农村倾斜,推进城市文明向农村辐射,不断满足农民群众对美好生活的期待,江淮大地焕发出乡风文明新气象。”省文明办相关负责人说。

“大家都知道大操大办是陋习,但又觉得抹不开面子。现在村里有了红白事章程,大家按章程操办就没有了攀比和挣面子的心理。”潜山市源潭镇源潭社区一场别开生面的圆桌座谈会上,村民罗新说的心里话赢得阵阵掌声。源潭镇弘扬源潭乡贤文化,推行“一约四会”等村民自治制度,破除婚丧嫁娶中大操大办、铺张浪费陋习,推动喜事新办、丧事简办的文明新风尚。

乡村之美,美在乡风民风,美在文化生活。泗县刘圩镇的集市、广场、村头、田间,处处都有志愿服务文艺演出小分队的身影,村民在喜闻乐见的文化活动中丰富精神世界、共享美好生活。

随着创建文明村镇工作深入推进,安徽225个全国文明村镇宛如明珠镶嵌在江淮大地,乡风文明与田园风光相互辉映,农民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

文明单位 ——内外兼修温暖服务

文明单位是展示城市形象的重要窗口、城市发展的排头兵、社会风尚的引领者。

第六届全国文明单位、黄山市税务局立足黄山市税务党建馆、中国徽州文化博物馆和黟县徽州税文化展示馆的区位及品牌优势,设立特色课堂,开展形式多样的税收政策宣传,让

税收宣传月充满“文化味”。“我们将继续利用好徽州税文化博物馆、黄山市税务党建馆等阵地优势,开展税收宣传和普法活动,推动惠民政策更加深入人心、更好落地落实。”该局党委书记、局长张福伟说。

服务人民、奉献社会,是文明单位始终如一创建宗旨。“虽然未到上班时间,但已有不少人在窗口开始办理业务,办理时间延长了,办事也顺畅了,政务服务非常人性化。”宣城市民王莉说。宣城市政务服务中心交通运输综合窗口深化“延时服务”“来了就办”“周末不休息”延时服务制度,不断提升服务质效,优化办事体验,提升政务服务温度,以实际行动为民办实事、为企业优环境。

在文明单位创建工作中,宣城市聚焦窗口行业创建,着力解决群众的“急难愁盼”,通过一系列举措不断提升工作效能和服务质量,不断提高群众满意度和幸福感。

“文明单位要坚持问需于民,有针对性地开展法律援助、应急救援、科技培训、水电维修等专业志愿服务,引导干部职工在帮助他人、服务群众、回报社会的过程中提升道德境界,引领社会良好风尚。”宣城市委宣传部副部长、文明办主任梁能文说。泾县人民法院“与法同行”志愿服务项目连续10年为群众提供专业法律服务,成为文明单位创建中一道亮丽的风景线。

在安徽,304个全国文明单位和1629个省级文明单位,始终保持奉献社会情怀,将社会责任扛在肩上,让文明单位创建的成果惠及广大群众,让文明指数转化为人民群众的幸福指数。

(下转2版)

党建引领创出生态文明“高颜值”

走进南涧彝族自治县,连绵起伏的无量山间、奔腾不息的澜沧江畔,绿潮涌动,生机盎然。已有26年党龄、现年58岁的无量山自然保护区南涧管护局党员护林员罗开春,守护无量山的8000多亩山林已33个春秋。

经过多年的努力保护,罗开春所负责巡护的无量山栏杆箐辖区内的国家一级重点保护动物西黑冠长臂猿种群数量,已由濒临灭绝恢复到了目前监测到的3群15只。

像罗开春一样,南涧县各族党员干部群众日夜守护着祖国西南生态屏障。近年来,南涧县以党建为引领,大力实施“生态立县”战略,充分发挥各级党组织在生态文明建设工作中的示范引领作用,闯出了一条党建引领、环保优先、科技赋能的生态文明建设发展之路。近年来,南涧县先后荣获“全国绿化模范县”“省级园林县城”“国家生态文明建设示范区”等荣誉称号。

南涧县生态文明建设成效只是大理州以党建引领生态文明发展的一个缩影。近年来,大理州以党建引领实施生态文明战略为契机,加快实施绿色革命“七大行动”,污染防治攻坚战成效显著,生物多样性保护、河湖长制扎实推进,林长制全面推行,空气优良率保持在99%以上,大理处处呈现出天更蓝、山更绿、水更清的欣欣向荣局面。截至目前,全州已创建全国文明城市、村镇、校园23个;创建国家园林县城2个和省级美丽县城4个、特色小镇6个;2020年,剑川县

让绿水青山变为「金山银山」

——云南大理州以党建引领生态文明建设高质量发展

卞晓茜 周应良

沙溪镇入选全国十一个“最美小镇”;10个县城达到国家卫生县城标准。

科技赋能,实现洱海东岸“披绿装”

“我们多次创新开展‘基层党建+绿色科技’、‘基层党建+飞播造林’等主题党日活动,充分发挥党支部引领飞播造林和苗木管护中的战斗堡垒作用。”大理州林木种苗管理站党支部书记、站长王世林说,“去年8月,先后在大理海东镇大官洞山和大理市银桥镇苍山雪人峰废弃大理石矿开采区进行了两次精准定向飞播造林,种下了波斯菊、云南松、苦刺、旱冬瓜、紫花苜蓿5个耐旱的草木树种,目前紫花苜蓿和波斯菊已经开花了,我们看到了洱海东岸的绿色新希望。”(下转2版)

河北为特困残疾人提供上门精准服务

近日,河北省政府残工委办公室印发《为特殊困难残疾人提供上门服务的若干措施》明确,将围绕特殊困难残疾人的实际需求,提供精准化的上门服务。

据了解,上门服务的主要内容包括,为行动不便且确实无法出行的重度残疾人进行残疾人证新办、等级变更、到期换领服务;为残疾人提供精准化、个性化的辅助器具适配及维修服务。在就业培训方面,将行动不便且确实无法出行的就业年龄段重度残疾人的基本情况、技能水平、服务需求及时录入实名制系统信息。根据登记的残疾人就业、培训需求,建立“一人一策”精准服务档案,开展针对性服务。

(《人民日报》史自强)



建设「城市书房」川渝阅读「一卡通」

方便快捷。在重庆图书馆内,社保卡川渝「一卡通」项目让市民阅读更加便利快捷。川渝两省市图书馆真正成为巴蜀群众的「城市书房」。图为6月10日,川渝两省市图书馆联合开展的社保卡川渝「一卡通」项目启动仪式。该项目计划到2023年,分步实现社保卡(电子社保卡)在重庆主城区九区全部公共图书馆、四川省图书馆、成都图书馆的基础上,川渝两省市今年10月,川渝阅读「一卡通」项目实现提档升级,在重

孙凯芳摄



标题新闻

乡村振兴促进法实施座谈会在北京召开

17部门联合印发《国家适应气候变化战略2035》,到2035年要基本建成气候适应型社会

文化和旅游部开展文化市场执法领域保护未成年人合法权益专项行动

《2021中国健身行业数据报告》发布 全国健身会员数连续5年增长

营造更加安全舒心的养老环境

周山吟

以“包治百病”为幌子,卖给老年人伪劣保健品;用“保值增值”做噱头,诱导老年人掏钱“做投资”……一段时间以来,一些不法分子打着服务老人的旗号,用保健品培训、高额回报等手段设置陷阱、骗取钱财,给部分老年人造成财产损失。

反诈防骗,必须多措并举、全力以赴,守护好老年人的“钱袋子”。这段时间,为期半年的打击整治养老诈骗专项行动在全国各地有序开展。宣传教育、依法打击、整治规范多管齐下,专项行动将进一步增强老年人法治意识和识骗防骗能力。

近年来,我国打击养老诈骗犯罪成效显著。据统计,2017年以来,全国公安机关共破获养老诈骗案件4500余起,抓获犯罪嫌疑人1.1万余名。江西大力整治商品住宅销售中以养老名义进行虚假宣传,以及违规张贴养老产品广告等问题;四川对外公布线索举报方式,畅通群众反映渠道,调动社会力量整治养老诈骗……各地纷纷采取有力措施打击养老诈骗,努力让防治走在诈骗前面。持续保持高压态势,依法打击各类养老诈骗违法犯罪行为,不断织密反诈防骗的防护网,才能为老年群体营造更安全、更舒心的养老环境。

铲除养老诈骗的滋生土壤,必须根据其特点开展有针对性的工作,进行系统性的治理。打击整治养老诈骗专项行动开展以来,公安部要求全国公安机关强化线索摸排、广泛发动群众,对养老诈骗犯罪团伙可能存在的黑恶势力依法严惩;最高检要求全国检察机关加大追诉力度,把追赃挽损贯穿办案全过程;最高法要求各级人民法院依法严惩

养老诈骗犯罪,加大处罚力度,从经济上严厉制裁犯罪分子。公检法三方协同发力,齐头并进,有助于健全长效治理机制,以更精准有效的举措,维护好老年人的合法权益。

老年人获取信息的渠道较为单一,对新技术新业态适应性较弱,同时在健康养生、情感交流等方面有较强需求。因此,加强社会关注和家庭关爱十分必要。一方面,有必要联合居委会、物业、家属等主体,完善老人基本信息,及时发布风险提示,开展反诈宣讲;另一方面,要倡导子女和老人多交流,给予更多陪伴,加强反诈防骗知识普及,以真情关爱挤压诈骗空间,用耐心细致铸成情感护盾,才能进一步筑牢全社会反诈防骗堤坝。

我国是世界上人口老龄化程度较高的国家之一。满足数量庞大的老年群众多方面需求,妥善解决人口老龄化带来的社会问题,事关国家发展全局,事关百姓生活福祉。从这个角度看,在打击整治养老诈骗的同时,要注重促进养老产业健康发展,匹配老年人多样化、多层次的需求,让老年人能够便利生活,也是构建老年友好型社会的题中应有之义。

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。相关部门通力协作,不断完善反诈防骗长效机制,为老年人提供更周全、更贴心的服务,我们一定能老年群体营造更好的社会环境,让他们安享晚年。

